
Κυρίες και κύριοι,

Φίλες και φίλοι,

Η αυριανή ελληνική κοινωνία οφείλει να είναι μια κοινωνία ανοιχτή στον κόσμο. 

Μια κοινωνία ευρωπαϊκή.

Οι αξίες του δημοκρατικού εκσυγχρονισμού (οι ατομικές ελευθερίες, η κοινωνική 

αλληλεγγύη, το κοινωνικό κράτος κτλ.) τείνουν να πάρουν έναν καθολικό και 

παγκόσμιο χαρακτήρα. Παρ’ όλα αυτά ο τρόπος για να υλοποιηθούν αυτές οι 

αξίες παραμένει συνδεδεμένος με τον συγκεκριμένο πολιτισμό της κάθε χώρας, 

την ιδιαίτερη κουλτούρα της μέσα στην οποία οι πολίτες διαμορφώνουν τις 

ταυτότητές τους και εξελίσσονται.

Στην ευρωπαϊκή κοινωνία του αύριο οι κατευθυντήριοι άξονες θα είναι 

αποτέλεσμα της συνέργειας πολλών δυνάμεων από όλη την Ευρώπη. Ωστόσο 

για μεγάλο διάστημα ακόμη ο δημόσιος διάλογος θα αναπτύσσεται μέσα στα 

εθνικά πλαίσια.

Κατά συνέπεια, στο εθνικό πλαίσιο πρέπει να επεξεργαστούμε προτάσεις και 

ιδέες για την εφαρμογή των αξιών του δημοκρατικού εκσυγχρονισμού. Στο εθνικό 

πλαίσιο πρέπει να επεξεργαστούμε θέσεις για τα προβλήματα που μάς αφορούν, 

για τα προβλήματα που αφορούν σ’ όλη την Ευρώπη.

Στην κατεύθυνση αυτή είναι αποστολή της Πολιτείας αλλά και, ευρύτερα, της 
κοινωνίας να βοηθήσει τους πολίτες, ιδιαίτερα τις νέες γενιές, να καλλιεργήσουν 

την ικανότητα να συνυπάρχουν με τους άλλους ανθρώπους και πολιτισμούς. Να 

συνομιλούν μαζί τους, να καταλαβαίνουν τις γλώσσες τους και να κατανοούν 

τους κώδικες συμπεριφοράς τους. Η συλλογική μας ταυτότητα χρειάζεται να 

αποκτήσει διαβατήριες ικανότητες, όπως εκείνες του αρχέτυπου και 

παγκοσμιοποιημένου ομηρικού ήρωα. Του Οδυσσέα, που «πολλών ανθρώπων 
είδεν άστεα και νόον έγνω». Οι ικανότητες του οποίου οφείλονταν στις γνώσεις



που είχε της νοοτροπίας, της κουλτούρας και των χαρακτηριστικών των άλλων 

λαών. Οι ικανότητες του Οδυσσέα είναι οι δεξιότητες επιβίωσης του έθνους και 

της πορείας του στην πρόοδο. Αντίθετα, από ό,τι πρεσβεύουν οι οπαδοί της 

αναδίπλωσης και της απομόνωσης, οι συλλογικές μας παραστάσεις και η εθνική 

μας ταυτότητα, τώρα ίσως περισσότερο από ποτέ, έχουν ανάγκη από νέες 

διαβατήριες ικανότητες.

Χρειαζόμαστε μια στοχαστική προσέγγιση της ιστορίας μας και μια 

ισορροπημένη κρίση του παρελθόντος και του παρόντος μας. Η πλούσια 

παράδοση και η πολιτισμική μας κληρονομιά αποτελούν το μέσο της ιστορικής 

μας αυτογνωσίας. Χρειάζεται δηλαδή να γνωρίζουμε τον δρόμο που διανύσαμε 

για να φτάσουμε εδώ που είμαστε τώρα. Να γνωρίζουμε ποιά ήταν τα στοιχεία 

που μας βοήθησαν να καταφέρουμε, όσα καταφέραμε αλλά και ποιά τα στοιχεία 

που μας εμπόδισαν να τα καταφέρουμε καλύτερα ή μας οδήγησαν σε 

οπισθοχωρήσεις και σε ήττες.

Αν ξαναδιαβάσουμε την ιστορία μας, θα διαπιστώσουμε ότι η σύνδεση με την 

πολιτισμική μας κληρονομιά αλλά και το διαφωτισμό λειτούργησε ως εφαλτήριο. 

Επέτρεψε στον ελληνικό λαό να κάνει το μεγάλο άλμα. Να αποκτήσει συνείδηση 

εθνική και να δημιουργήσει την ελληνική Πολιτεία στον αγώνα για την 

ανεξαρτησία. Και αυτή η εθνική συνείδηση, που αποτυπώνεται στα Συντάγματα 

του Αγώνα, είναι μια κατεξοχήν δημοκρατική συνείδηση. Τα δύο στοιχεία που τη 
χαρακτηρίζουν είναι η συναίσθηση της ιστορικότητας του πολιτισμού μας και η 

βαθιά πίστη στην ελευθερία και τη δημοκρατία. Πολιτισμός και δημοκρατία, η 

στενή σύνδεσή τους, η συνεχής επικοινωνία τους, η αμοιβαία ανατροφοδότησή 

τους αποτελούν τους βασικούς όρους ύπαρξης και προοπτικής της κοινωνίας 
μας. Υπάρχουν όταν επιβεβαιώνονται από τη συνείδηση και κυρίως την πράξη 

των πολιτών.

Κυρίες και κύριοι,

Φίλες και φίλοι,
Την ιστορική μας αυτογνωσία, δεν τη χρειαζόμαστε μόνο για να κρίνουμε το 

παρόν. Τη χρειαζόμαστε προπαντός για να σχεδιάσουμε το μέλλον. Η ιστορική 
συναίσθηση της πορείας της κοινωνίας μας είναι απαραίτητη ως εφαλτήριο



αλλαγών -  κι όχι ως δικαιολογία για αδράνεια και παραίτηση. Για να 

προσδιορίσουμε τα χαρακτηριστικά της κοινωνίας μέσα στην οποία θα ζήσουν οι 
επόμενες γενιές.

Την εθνική και κοινωνική μας ταυτότητα, την ιστορία και την παράδοσή μας 

έχουμε καθήκον να τις σκεφτόμαστε, όχι στραμμένοι προς το παρελθόν, αλλά 

ατενίζοντας προς το μέλλον. Απαντώντας σε θεμελιακά ερωτήματα γύρω από 

την κοινή προοπτική μας. Πώς θέλουμε να είναι η κοινωνία μας τον 21° αιώνα; 

Γύρω από ποιες αξίες θέλουμε να είναι οργανωμένη; Είναι καιρός να ανοίξει 

πλατύς δημόσιος διάλογος για τα προβλήματα αυτά. Και να γίνει ο σχεδιασμός 
του μέλλοντος άξονας της πολιτικής μας στρατηγικής.

Κυρίες και κύριοι,

Φίλες και φίλοι,

Η διαμόρφωση μιας τέτοιας στρατηγικής, ο εκσυγχρονισμός της κοινωνίας, δεν 

είναι υπόθεση του Κράτους. Το όραμα της ανοικτής κοινωνίας και οι συνιστώσες 

της -της κοινωνίας της ελευθερίας και της συμμετοχής, της κοινωνίας της ευθύνης 

και της αλληλεγγύης και της κοινωνίας της δημιουργίας, που προσέρχεται με 

αυτοπεποίθηση σε διάλογο με άλλες κοινωνίες- διατυπώνεται και εξειδικεύεται 

από τους ίδιους τους πολίτες. Τους πολίτες με τις διαφορετικές διαδρομές, τα 

ποικίλα συμφέροντα, τις πολλαπλές δεσμεύσεις. Το όραμα της ανοιχτής 

κοινωνίας γίνεται καθημερινή πράξη από την ίδια την κοινωνία.

Εμείς αυτό που μπορούμε και οφείλουμε να κάνουμε είναι να προκαλέσουμε τη 
συζήτηση, να προαγάγουμε τον δημόσιο διάλογο, να αναδείξουμε τα κρίσιμα 

ζητήματα. Απαιτητικοί απέναντι στον ίδιο μας τον εαυτό, να φανούμε αντάξιοι 
των πιο απαιτητικών προσδοκιών των συμπολιτών μας.

Σας ευχαριστώ.


